

## 新春走基层

挂灯笼、贴窗花，北京大兴机场装扮一新，春节期间日均航班量同比增长约10%；逛园林、听昆曲，宁沪高速阳澄湖服务区区内堪比景区；做漆扇、赏花馍，从上海虹桥开往长治东的G2403次列车办起非遗“春晚”……春运里的中国红红火火。

今年春运，既有量的增长——1月31日，全社会跨区域人员流动量超过3亿人次，比2024年同期增长6.8%；更有质的提升——新工程更通达、新装备更给力，新能更普及、新服务更暖心。

### 便捷春运，五湖四海都在咫尺之间

三处工程，见证便捷春运新气象。潍烟高铁迎来首个春运。“以前从威海回烟台龙口没直达高铁，自驾开车，要近3个小时。”在山东威海市工作的张女士老家在龙口，如今潍烟高铁开通，坐高铁回家只要1个多小时。潍烟高铁便利山东半岛城市间交流的同时，为旅客提供了更多出行选择，春运期间预计发送旅客29万余人次。

深中通道承接车流高峰。一桥飞架伶仃洋，让珠江两岸人员往来更加频繁。1月31日起，深中通道再次迎来春运车流高峰，预计春节假期总车流量超80万辆次。

在深中通道路网调度中心，路段全线画面实时显示，800多个图像监控等设备与多个智慧系统相连，道路发生拥堵等情况时会发出预警。“依托粤港澳大湾区骨干高速公路路网智能交通管控平台，我们能及时发现交通流变化，做好疏导准备。”深中通道路网调度中心负责人徐先蔚说。

广东广州白云机场启用新跑道。1月28日，除夕的广州白云机场灯火通明，搭载70多名旅客的海航HU7005次航班在第四跑道平稳降落。“这是自1月23日第四跑道正式启用以来起降的第2036个航班。”白云机场运行控制中心指挥员魏丰说。

这条新跑道配备全球领先的导航系统，白云机场成为粤港澳大湾区首个

四跑道机场。春运期间，白云机场预计旅客吞吐量超947万人次。五湖四海都在咫尺之间。春运之“便”，牵引出行需求之变。海陆空多样组合，国内外畅快衔接，让春运不但连接起回家路，还激活冰雪游、避寒游、乡村游，拓展消费新空间，增强经济新活力。

### 科技春运，更智慧、更高效、更绿色

三种装备，凸显科技春运新亮点。看民航，多架C919首次投入春运。1月30日，由C919执飞的国航CA1409次航班稳稳降落在重庆江北机场。乘客张先生早就想感受下国产大飞机，专门预订了这趟航班。“座椅舒适、间距宽敞，固定头枕、快充接口等小细节我也很喜欢，体验特别棒。”

南航在C919飞机上启用了中国民航首个自主研发的飞机健康监控系统——南航天瞳系统。“这套系统运用机器学习等前沿技术，能够在地面实时获取飞机位置、航线、关键系统等信息。”南航工程技术高级工程师陈林峰介绍。看铁路，复兴号新成员飞驰原野。

除夕清晨的沈阳北站，红灰配色的G920次复兴号列车整装待发。这是国铁沈阳局最近上线的CR400BF—GS型复兴号技术提升型智能动车组，载客能力更强、客室空间更大、降噪效果更好。“宽敞舒适又安静，我们高铁的发展越来越快了！”旅客杨女士乘高铁去北京和孩子团聚，“坐上新车过新年，很开心。”

看公路，新能源车驶上“快充”路。插桩充电，仅用约20分钟便能满电驶离。1月31日，在杭甬高速潘火服务区，快充桩整齐排列，新能源汽车络绎不绝。

“春节假期，日均上千辆新能源汽车入区充电，同比增长约65%。”国网宁波供电公司智能专技施志强介绍，今年该服务区充电设施进行了快充升级，充电效率提升超20%。放眼全国，高速公路服务区已累计建成充电桩3.5万个，充电服务保障快速跟进。

春运之变，映衬创新之进。在江西，铁路景德镇北站上线智能引导机器人，帮旅客规划行程；在安徽，高速公路使用无人机巡查，快速处置交通异常；在浙江，中国航油为飞机加注可持续航

空燃料，有效减少约七成二氧化碳排放……更智慧、更高效、更绿色，春运里也有新质生产力，让群众共享科技红利。

### 温暖春运，更安全、更舒适、更温馨

三项服务，折射温暖春运新体验。一张便民卡片，助力畅快出行。

2月1日，河南郑州新郑机场2号航站楼里，机场工作人员王彬身穿红马甲，忙着发放出行便民卡。“您拿好这张出行便民卡，地铁去哪换乘、要走多远，都写上面呢。”王彬耐心介绍。“一目了然，太省心了。”旅客黄女士说。

春节假期，王彬一直在岗，平均每天送出200多张便民卡。一座爱心驿站，守护往返旅途。

春节假期，进出新疆的G0612高速公路迎来车流高峰，沿途服务区也变身爱心驿站。

淋浴区热水充足，洗衣房24小时开放，休闲娱乐区配备书籍、电视……在依吞布拉克至若羌路段米兰服务区，“司机之家”推出贴心服务，让货车司机在运输途中能“吃口热饭、喝口热水、洗个热水澡、放心停个车”。

一趟务工专列，连通发展机遇。春节过后，大批农民工将返城务工。国铁西安局汉中车务段组织汉中、西乡等车站与各地人社部门紧密沟通，做好准备工作。铁路部门科学规划运输方案，申请加开务工专列，为农民工提供便捷可靠的出行服务。

“秦巴山区务工专列迈入第二十七年。我每年都看着老乡们踏上列车，奔赴远方追寻梦想。”铁路襄阳站客运主任梁芳说。

上海浦东机场重点关注“一老一小”等群体，提供出行和支付便利化服务；北京南站扩能改造快速进站厅，春运期间每日开放4个快速进站厅；长沙南站在出站层设立旅客夜间临时等候区，同时联合湖南省第二人民医院设立便民医疗点，向旅客提供健康咨询和医疗救助服务……各地区各部门升级服务，营造更加安全、舒适、温馨的出行环境。

“老百姓过节过得开心，也预示着一年好的开端。”春运路上，有人们满载而归的收获与成长，也积攒着重新出发的憧憬与力量。日月春晖渐，光华万物新。新征程上，高质量发展的车轮驰而不息，“流动的中国”活力澎湃。

## 总书记的人民情怀

# 把保障居民安居乐业作为头等大事

本报记者 周小苑 于洋

时时放心不下的，始终是人民。春节前，习近平总书记冒着严寒到辽宁考察，深入城市社区、农村农家，一句句话语温暖而有力：

“城市更新要因因地制宜，同社区建设结合起来，一切着眼于便民、利民、安民，特别要更好地关心呵护‘一老一小’。”

“你们的希望也就是我们的希望，大家共同努力把幸福生活过得更好。”

丰衣足食、安居乐业，一直是中国老百姓朴素的追求和愿望。党的二十届三中全会《决定》提出：“在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。”2024年中央经济工作会议将“加大保障和改善民生力度，增强人民群众获得感幸福感安全感”确定为2025年要抓好的重点任务之一。

习近平总书记强调：“把保障居民安居乐业作为头等大事，逐步扩大基本公共服务供给，兜牢民生底线，让人民群众不断有新的获得感。”

民以居为安。新时代以来，习近平总书记走山村探巷陌，聆听最基层的声音，躬身践行“让全体人民住有所居”的庄严承诺。

在四川大凉山，习近平总书记走进易地扶贫搬迁的新居，察看住房功能布局，了解生产生活情况；在北京草厂四条胡同，总书记听取老城保护等情况介绍，强调“要注意保留胡同特色，让城市留住记忆，让人们记住乡愁”；在湖北武汉，总书记指出：“我们的城市不能一边是高楼大厦，一边是脏乱差的棚户区。”

2023年9月，习近平总书记来到遭受洪涝灾害的黑龙江哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村，叮嘱当地负责同志：“东北天冷啊，冬天可不能挨冻！”“要保证受灾群众入冬前能入住。”今年1月22日下午，习近平总书记在辽宁绥中县明水满族乡祝家沟村了解灾后恢复重建进展时，叮嘱当地干部务必要安排好群众生产生活，确保温暖过冬。

党的十八大以来，在习近平总书记的关心和部署下，一组组数字见证着从“住有所居”到“住有宜居”的转变。

2024年，我国支持农村危房改造和农房抗震改造23.9万户，建设筹集配售型保障性住房、保障性租赁住房、公租房共计172万

套(间)；今年底，我国将基本完成2000年底前建成的约21.9万个城镇老旧小区改造任务……

安其居，乐其业。“房子好了没收入，也是住不下去的”，习近平总书记心系千家万户的生活，千方百计为百姓增收，让勤者有其业，劳者有其得。

军营村和白交祠村是厦门最偏远、海拔最高的村子，在福建工作期间，习近平同志曾两次到这里探访慰问。如今的军营村和白交祠村，经济作物种植与乡村旅游已成为支柱产业，创造了大量新的就业岗位。

从有所居，到稳得住，再到能致富，这是一条安居乐业的发展之路——

习近平总书记强调，促进高质量充分就业，是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。总书记赞扬“农民工是改革开放以来涌现出的一支新型劳动大军”，勉励高校毕业生“只要有志向就会有事业，只要有本事就会有舞台”，鼓励职业教育“三百六十行，行行出状元”。

“只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”习近平总书记的话语铿锵有力。

今天，说起安居乐业，人民群众期待的是更加宜居宜业的城乡环境、更加丰富的公共服务供给。

2023年11月，正在上海市考察的习近平总书记专程到外来人口占比高的闵行区，看一看新时代城市建设者管理者之家，“外来务工人员来上海作贡献，同样是城市的主人。要践行人民城市理念，不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求，确保外来人口进得来、留得住、住得安、能成业。”

“要通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平，绣出城市的品质品牌。”习近平总书记深刻指出。

社区食堂、便民菜场、“小院议事厅”，近些年，一项项社区服务的推出、一项项精细化管理举措的出台，暖人心、安民心。

“家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景。”新时代新征程，我们一起努力，这美景会越来越靓丽。

手术结束后，莫永彪告诉记者，春节期间，团队轮值，每天至少5名医生在岗。8天的假期，每人值4天，不值班时也24小时待命。

暮色四合，急诊室已经接收了381名患者，协调救护车28趟，抢救危急重症患者33名。

福建福州市三坊七巷南街后街路口，游人络绎不绝，车辆往来不息。彭涛不停地环视四周，时而指挥车辆，时而疏导体行人。

彭涛是福州市公安局交警支队鼓楼大队杨桥中队指导员，三坊七巷、东街

快递车行驶了大约两公里，王维勇来到自己负责的片区，根据包裹数量和时效，他提前规划了线路和配送顺序。

整整两个小时，王维勇一直穿梭在住户、快递柜和快递车之间。11点半前，将48个包裹全部送完。“生鲜包裹不少。”王维勇清点了一下单据，笑着说，“赶在饭点前把食材送到，我也算为阖家团圆作了一点贡献。”

吃过午餐，王维勇继续派件，一直忙到下午6点半，这一天共派送了95个包裹。

完成酒精、血压检测后，辽宁大连公

# 最是坚守动人心

本报记者 赵晓曦

力度，延长了保洁时间。

清扫结束后，刘训举和同事来到附近的休息驿站，里边有空调、微波炉、饮用热水。刘训举拿出饺子，放进微波炉，一边加热一边告诉记者：“越过节越忙，这么多年，家里人都习惯了，也很理解。我打算抽休息时间和家人去逛逛公园、庙会。”

“患者女性，55岁，胸痛严重，初步诊断为急性心肌梗死。”立刻联系心血管内科前来会诊，并启动胸痛中心救治流程。”

除夕下午两点，重庆合川区人民医院急诊医学科，值班医生莫永彪正在紧张地工作。两分钟内完成床旁心电图，15分钟内完成各项采样、检测……莫永彪与患者家属沟通后，立刻施行手术治疗。两小时后，患者转危为安。

“急诊科接诊的患者多为重症患者，病情重、变化快，一刻耽误不得。”

口等热门景区是他和同事们的重点工作地段。从事交警工作已经10年的彭涛，早已习惯了“过年过一半”。彭涛说：“每年春节，我们都要分批到岗执勤，家人根据我们的班次来安排聚餐活动。”

“紧急，东街口发现一名儿童，与家长走失，各岗位联动寻找家长。”对讲机里传来一则紧急警情。“立即与属地派出所联系，调取监控，倒追儿童足迹。”彭涛对中队在岗的10名民警下达指令。40分钟后，家长顺利接到了走失的儿童，彭涛悬着的心也放了下来，再次回到三坊七巷南街后街路口维持交通秩序。

贵州贵阳市云岩区渔安街道，天蒙蒙亮，快递员王维勇赶到顺丰速运东山营业点，开始了一天的工作。

卸货、分拣、录入系统、装车……随着第一辆到件车抵达，王维勇和另外两名值班同事分工协作，一个小时后，各自区域的包裹分别装车。

交客运集团有限公司汽车一分公司安家旺车队22路驾驶员隋磊启动了公交车。在给上霜的风挡玻璃加热的间隙，隋磊向记者介绍：“22路公交车线路全长约12公里，共21站，途经居民区、高校、医院、商圈、旅游景点等地。”

“这个春节，我要值6天班，每天要行驶100公里左右。”

过年值班，隋磊特意把车厢装饰了一番：两侧玻璃贴上窗花，棚顶吊起拉花，座椅铺上暖垫。一对老夫妻上车后被喜庆的氛围吸引，一边拍着视频一边解说：“大家看看，这是大连的公交车。”

一个半小时，记者跟着隋磊跑了一趟来回。回到调度室后，隋磊拿出保温杯，“家人给买了新杯子，让我能喝口热的。”喝口热茶，他说，“这个新年礼物很实用，陪我守好春节这班岗。”

(本报记者肖家鑫、王欣悦、刘晓宇、苏滨、胡婧怡参与采访)

## 定日县灾区群众过渡性安置全部完成

### 已搭建板房7733套、帐篷9941顶

本报日喀则2月1日电 (记者徐取尧)记者从西藏日喀则市定日县抗震救灾指挥部获悉：截至目前，定日

县已搭建板房7733套、帐篷9941顶，安置受灾群众4787人，定日县受灾群众过渡性安置全部完成。

1月7日9时5分，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。截至目前，定日县长所乡、曲洛乡、措果乡三个重灾区搭建板房4383套、帐篷2916顶，其余受灾区域搭建板房3350套、帐篷7025顶。

此外，定日县还有10772名群众的房屋轻微受损。目前这些房屋已通过风险评估和安全鉴定，可继续居住，不需要板房与帐篷安置。



图①:1月31日，雪后的辽宁沈阳故宫，游客赏美景、观古迹，拍照留念。黄金摄(影像中国)



图②:春节期间，山东临沂郯城县郯国古城景区花灯流光溢彩。图为小游客在观赏花灯。张春雷摄(人民视觉)

图③:1月30日，游客在安徽金寨县西莲村的莲花山滑雪场感受冰雪运动乐趣。本报记者 陈斌摄

